Барагузина О.А., учитель математики МАОУ «Гимназия № 10»
Использование стратегий интерпретации текста арифметической задачи на  уроках математики в 5 классе»

(Материалы к урокам математики в 5 классе)

Опыт применения  стратегий интерпретации текста арифметической задачи основан на подходах  М.В. Басалаевой, предложенных в статье «О стратегиях интерпретации текста арифметической задачи». Понимание школьниками  текста арифметической задачи осложняют несколько факторов: наличие длинных предложений, сложная внутренняя структура, информативная насыщенность текста, использование синтаксических конструкций, сложных для понимания (причастный и деепричастный обороты, сложноподчиненное предложение).

Интерпретацию будем рассматривать как «активное понимание», которое позволяет учащимся изменять текст, самостоятельно,  делать его понятным для себя. Для этого автор статьи предлагает использование разных стратегий интерпретации, дающее возможность строить новый текст, более простой для понимания, на основе исходного текста. По мнению В.З. Демьянкова, «стратегия интерпретации – план (или принцип), регулирующий на каждом этапе действий выбор из набора возможных действий, которые оцениваются под углом зрения эффективности». На основе  выводов  психолингвистов  разработаны 4 стратегии интерпретации текста арифметической задачи:

– разбиение длинных предложений для установления соотношения «одно предложение – одна мысль»;

– перестановка предложений для создания текста с трехчастной формой;

– создание концепта текста для уменьшения объема текста и приближения субъектов и предикатов друг к другу;

– синонимическая замена отдельных признаков связности текста для раскрытия связи.


В нашей гимназии изучение математики в 5 классе осуществляется по учебнику Зубаревой И.И., Мордковича А.Г. В данном учебнике учащимся предлагаются задания 5 уровней сложности: учебные задания, задания для закрепления нового материала, сложные задания, трудные задания, самые трудные задания (задания, которые могут встретиться учащимся в математических конкурсах и олимпиадах). На наш взгляд, арифметические задачи последних двух уровней  необходимо предъявлять учащимся таким образом, чтобы предварительно они выполнили читательскую задачу: поняли, осознали суть текста задачи, а только после этого приступали к непосредственному решению задачи. 

Апробация подхода с использованием стратегий осуществлялись в процессе решения арифметических задач из учебника математики 5 класса Зубаревой И.И., Мордковича А.Г., которые ежегодно у пятиклассников вызывали особые затруднения в понимании текста задачи. К выбранным задачам нами были сформулированы читательские задачи, предполагающие освоение и применение  стратегий интерпретации текстов арифметических задач, которые, на наш взгляд, могли бы помочь в преодолении трудностей понимания текстов.
Стратегия 1 «Разбиение длинных предложений для установления соотношения «одно предложение – одна мысль».

 Если текст задачи объемный, содержит длинные и сложные предложения, то интерпретирование будет заключаться в разбиении предложений, с учетом их синтаксических конструкций, на более короткие по длине и простые для понимания предложения.

Задание 1

	Тема, раздел
	Измерения, приближения, оценки. Зависимости между величинами. 

	Основное содержание темы
	Решение текстовых задач арифметическими способами.

	Характеристика основных видов деятельности
	Моделировать зависимости с помощью формул и числовых выражений; выполнять вычисления по формулам. Использовать знания о зависимостях между величинами (скорость, время, расстояние; работа, производительность, время и т.п.) при решении текстовых задач.

	Место материалов в курсе
	5 класс

	Назначение материалов
	Задания на установление соответствия.

	Тип задания
	Задание на освоение учащимися стратегии по интерпретации текста. Подобные задания могут быть использованы в начале работы над данной стратегией.

	Целесообразность использования
	Развитие умения разбивать сложные предложения на простые для облегчения понимания текста.



	Организация деятельности учителя
	На этапе освоения стратегии деятельность учителя заключается в обеспечении методических приемов, позволяющих учащимся овладеть стратегией.

	Организация деятельности учащихся
	Устанавливают соответствие между исходным текстом задачи и высказываниями, которые в одном предложении содержат одну мысль.

	Текст задачи
	Из Москвы в Курск вышел поезд  со скоростью 60 км/ч и через 6 часов, в 20 ч 55 мин, встретил на промежуточной станции пришедший в тоже время поезд, который вышел из Курска  в Москву в 17 ч 55 мин. Какова скорость второго поезда, если расстояние между городами Курск и Москва 537 км.

	Читательская задача
	Выберите высказывания, которые передавали бы смысл первого предложения задачи.

1. Скорость поезда Москва-Курск 60 км/ч.

2. Первый поезд  до встречи со вторым поездом был в пути 6 часов.

3. Расстояние между городами Курск и Москва 537 км.

4. Поезд Курск-Москва вышел в 17 ч 55 мин.

5. Поезда встретились в 20 ч 55 мин.

6. Поезда двигались в противоположных направлениях.

	Продолжительность выполнения задания
	3-5 минут.

	Система оценивания задания
	4 балла
указаны все 4 высказывания,

3 балла
указаны 3 высказывания,

2 балла
указаны верно 2 высказывания,

1 балл 
указано хотя бы одно высказывание.

	Пример решения
	1,2,4,5.


Задание 2

	Тема, раздел
	Измерения, приближения, оценки. Зависимости между величинами. 

	Основное содержание темы
	Решение текстовых задач арифметическими способами.

	Характеристика основных видов деятельности
	Моделировать зависимости с помощью формул и числовых выражений; выполнять вычисления по формулам. Использовать знания о зависимостях между величинами (скорость, время, расстояние; работа, производительность, время и т.п.) при решении текстовых задач.

	Место материалов в курсе
	5 класс

	Назначение материалов
	Задания на установление соответствия и последовательностей.

	Тип задания
	Задание на освоение учащимися стратегии по интерпретации текста. Подобные задания могут быть использованы на этапе усвоения учащимися данной стратегии.

	Целесообразность использования
	Развитие умения разбивать сложные предложения на простые для облегчения понимания текста.



	Организация деятельности учителя
	На этапе освоения стратегии деятельность учителя заключается в обеспечении методических приемов, позволяющих учащимся овладеть стратегией.

	Организация деятельности учащихся
	Устанавливают соответствие между исходным текстом задачи и высказываниями, которые в одном предложении содержат одну мысль.

	Текст задачи
	Первое слагаемое равно 5460, второе – больше него на 545 десятков, третье – на 46 сотен больше второго, а четвертое – равно сумме первых трех слагаемых. Найдите сумму всех четырех слагаемых.

	Читательская задача
	Составьте план решения данной задачи.

1. Найти сумму четырех слагаемых.

2. Найти второе слагаемое.

3. Найти сумму первого и второго слагаемого.

4. Найти четвертое слагаемое.

5. Найти третье слагаемое.

	Продолжительность выполнения задания
	5-7 минут.

	Система оценивания задания
	Верно составлен план решения – 2 балла.

План решения составлен неверно – 0 баллов.

	Пример решения
	2,5,3,4,1.


Стратегия 2 «Перестановка предложений для создания текста с трехчастной формой». 

Часто встречаются тексты, где основное содержание ситуации изложено не в условии, а в вопросе. При этом вопрос, как правило, выражен сложноподчиненным предложением. В этом случае для облегчения понимания потребуется: четко разграничить условие и вопрос, вычленить все информационные единицы условия и вопроса, составить новый текст, располагая по порядку данные условия и данные вопроса.
Задание 3
	Тема, раздел
	Измерения, приближения, оценки. Зависимости между величинами. 

	Основное содержание темы
	Решение текстовых задач арифметическими способами.

	Характеристика основных видов деятельности
	Моделировать зависимости с помощью формул и числовых выражений; выполнять вычисления по формулам. Использовать знания о зависимостях между величинами (скорость, время, расстояние; работа, производительность, время и т.п.) при решении текстовых задач.

	Место материалов в курсе
	5 класс

	Назначение материалов
	Задание на установление последовательностей. 

	Тип задания
	Задание на освоение учащимися стратегии по интерпретации текста. Подобные задания могут быть использованы на этапе изучения учащимися данной стратегии.

	Целесообразность использования
	Развитие умения интерпретации  текста в привычную для учащегося трехчастную форму. Вступление – первое предложение, основная часть и заключение –вопрос. Повествовательный образ такого текста знаком учащимся и работать с ним учащимся будет проще.

	Организация деятельности учителя
	На этапе освоения стратегии деятельность учителя заключается в обеспечении методических приемов, позволяющих учащимся овладеть стратегией.

	Организация деятельности учащихся
	Устанавливают последовательность высказываний по заданной структуре в соответствии с исходным текстом задачи.

	Текст задачи
	Для урока труда ученице 5 класса из листа картона со сторонами 54 см и 36 см надо вырезать без отходов равные квадраты наибольшей площади. Хватит ли 4-х листов картона на класс из 25 человек, при условии, что у каждого ученика для выполнения аппликации должен быть один квадрат картона.

	Читательская задача
	Составьте новый текст исходной задачи в соответствии с заданной структурой.

Начало задачи – вступление.

Основная часть задачи – основные взаимосвязи между величинами.

Заключение – вопрос.

	Продолжительность выполнения задания
	5-7 минут.

	Система оценивания задания
	Верно составлен текст задачи, т.е. соответствует заданной структуре – 2 балла.

Текст задачи  составлен неверно – 0 баллов.

	Пример решения
	Модельный ответ.

Из картона нужно вырезать квадраты наибольшей площади без отходов.

Имеется 4 листа картона. Каждый лист картона со сторонами 54 см и 36 см. Нужно вырезать 25 равных квадратов.

Хватит ли листов картона, чтобы вырезать нужное количество квадратов? 


Стратегия 3 «Создание концепта текста для уменьшения объема текста и приближения субъектов и предикатов друг к другу». 

Иногда текст труден для понимания из-за того, что субъекты и предикаты находятся далеко друг от друга (или в разных частях сложноподчиненного предложения, или в разных предложениях). В этом случае суть интерпретирования будет заключаться в приближении друг к другу субъектов и предикатов. Это осуществляется путем смысловой компрессии, результатом которой является мини-текст или концепт текста «объективное содержание или объективный смысл текста, или некоторая картина общего смысла».

Задание 4
	Тема, раздел
	Измерения, приближения, оценки. Зависимости между величинами. 

	Основное содержание темы
	Решение текстовых задач арифметическими способами.

	Характеристика основных видов деятельности
	Моделировать зависимости с помощью формул и числовых выражений; выполнять вычисления по формулам. Использовать знания о зависимостях между величинами (скорость, время, расстояние; работа, производительность, время и т.п.) при решении текстовых задач.

	Место материалов в курсе
	5 класс

	Назначение материалов
	Задание на установление соответствия и заполнение пропусков.

	Тип задания
	Задание на освоение учащимися стратегии по интерпретации текста. Подобные задания могут быть использованы на этапе изучения учащимися данной стратегии.

	Целесообразность использования
	Развить у учащихся умение интерпретировать текст, таким образом, чтобы субъекты и предикаты были приближены  в новом тексте друг к другу.

	Организация деятельности учителя
	На этапе освоения стратегии деятельность учителя заключается в обеспечении методических приемов, позволяющих учащимся овладеть стратегией.

	Организация деятельности учащихся
	Заполняют пропуски, тем самым устанавливают соответствие между исходным текстом задачи и новым текстом, в котором объекты и предикаты находятся близко друг к другу.

	Текст задачи
	Проезжая мимо поста ДПС ГИБДД со скоростью 105 км/ч, владелец автомобиля марки «Ока» не остановился по сигналу сотрудника инспекции. Уже через 2 мин после этого возмущенный инспектор мчался вслед за ним на мотоцикле марки «BMW», но, развив скорость около 210 км/ч, не заметил, как обогнал нарушителя. Через 10 мин после этого он осознал свою ошибку, развернулся и, снизив скорость до 15 км/ч, поехал ему навстречу. Через какое время после разворота инспектор повстречает  «Оку»?

	Читательская задача
	Соотнесите исходный текст задачи с данным текстом и заполните пропуски.

В первой части задачи рассматривается движение _____________. Скорость автомобиля «Ока» _____км/ч, а время движения «Оки» до разворота «BMW» _____ мин = _____ч. Скорость «ВМW» до разворота _______км/ч, а время движения «BMW» до разворота ____мин = _____ч.

Во второй части задачи рассматривается _____________ движение. Скорость «Оки» ____км/ч. Скорость «BMW»_______ км/ч.

Найти  _______ через которое «BMW» повстречает «Оку» после разворота.

	Продолжительность выполнения задания
	7-10 минут.

	Система оценивания задания
	по 1 баллу за верно вставленные пропуски зеленым цветом.

- 1 балл за неверно вставленные пропуски зеленым цветом.

по 2 балла за верно вставленные пропуски красным цветом.

- 2 балла за неверно вставленные пропуски красным цветом.

	Пример решения
	В первой части задачи рассматривается движение вдогонку. Скорость автомобиля «Ока» 105 км/ч, а время движения «Оки» до разворота «BMW» 12 мин = 1/5 ч. Скорость «ВМW» до разворота 210 км/ч, а время движения «BMW» до разворота 10 мин = 1/6 ч.

Во второй части задачи рассматривается встречное движение. Скорость «Оки» 105 км/ч. Скорость «BMW»15 км/ч.

Найти  время через которое «BMW» повстречает «Оку» после разворота.


Задание 5
	Тема, раздел
	Измерения, приближения, оценки. Зависимости между величинами. 

	Основное содержание темы
	Решение текстовых задач арифметическими способами.

	Характеристика основных видов деятельности
	Моделировать зависимости с помощью формул и числовых выражений; выполнять вычисления по формулам. Использовать знания о зависимостях между величинами (скорость, время, расстояние; работа, производительность, время и т.п.) при решении текстовых задач.

	Место материалов в курсе
	5 класс

	Назначение материалов
	Задание на заполнение схемы, определение причинно-следственных связей.

	Тип задания
	Задание на освоение учащимися стратегии по интерпретации текста. Подобные задания могут быть использованы на этапе усвоения учащимися данной стратегии.

	Целесообразность использования
	Развить у учащихся умение интерпретировать текст, таким образом, чтобы субъекты и предикаты были приближены  в новом тексте друг к другу.

	Организация деятельности учителя
	На этапе освоения стратегии деятельность учителя заключается в обеспечении методических приемов, позволяющих учащимся овладеть стратегией.

	Организация деятельности учащихся
	Заполняют схему в соответствии с исходным текстом задачи. Устанавливают причинно-следственные связи для записи формул.

	Текст задачи
	Проезжая мимо поста ДПС ГИБДД со скоростью 105 км/ч, владелец автомобиля марки «Ока» не остановился по сигналу сотрудника инспекции. Уже через 2 мин после этого возмущенный инспектор мчался вслед за ним на мотоцикле марки «BMW», но, развив скорость около 210 км/ч, не заметил, как обогнал нарушителя. Через 10 мин после этого он осознал свою ошибку, развернулся и, снизив скорость до 15 км/ч, поехал ему навстречу. Через какое время после разворота инспектор повстречает  «Оку»?

	Читательская задача
	Заполните схему. В прямоугольниках рядом с величинами поставьте число или знак вопроса в соответствии с условием исходной задачи. В ячейках схемы укажите формулы для нахождения этой величины.




	Продолжительность выполнения задания
	7-10 минут.

	Система оценивания задания
	1 балла верно определены все известные и неизвестные величины. 

- 0,1 балла неверно определена величина.

по 1 баллу за составленную формулу для нахождения неизвестных величин.

	Пример решения


	



Стратегия 4 «Синонимическая замена отдельных признаков связности текста для раскрытия связи». 

Иногда понимание текста затруднено из-за того, что признаки связности текста (лексический повтор, использование местоимений, наречий, союзов, частиц) не опознаются читателем. Такие тексты и учителя,  и учащиеся считают особенно трудными для понимания. На начальном этапе интерпретации необходимо найти эти слова, а потом в процессе работы с текстом заменить их, раскрывая связь.

Задание 6
	Тема, раздел
	Измерения, приближения, оценки. Зависимости между величинами. 

	Основное содержание темы
	Решение текстовых задач арифметическими способами.

	Характеристика основных видов деятельности
	Моделировать зависимости с помощью формул и числовых выражений; выполнять вычисления по формулам. Использовать знания о зависимостях между величинами (скорость, время, расстояние; работа, производительность, время и т.п.) при решении текстовых задач.

	Место материалов в курсе
	5 класс

	Назначение материалов
	Задание на установление соответствия.

	Тип задания
	Задание на освоение учащимися стратегии по интерпретации текста. Подобные задания могут быть использованы на этапе изучения учащимися данной стратегии.

	Целесообразность использования
	Развить у учащихся умение при интерпретации текста арифметической задачи находить слова (местоимения, наречия, союзы, частицы), а потом в процессе работы с текстом заменить их, раскрывая связь для понимания текста задачи.

	Организация деятельности учителя
	На этапе освоения стратегии деятельность учителя заключается в обеспечении методических приемов, позволяющих учащимся овладеть стратегией.

	Организация деятельности учащихся
	Устанавливают соответствие между исходным текстом задачи и высказываниями, для создания нового текста задачи, в котором проведена синонимическая замена отдельных признаков связности текста.

	Текст задачи
	Прохожий заметил идущий на остановку автобус в 180 м позади себя. Чтобы не опоздать, он побежал и через 12 с прибежал на остановку одновременно с автобусом. С какой скоростью пришлось бежать прохожему, если известно, что автобус движется со скоростью 19 м/с?

	Читательская задача
	Используя высказывания, составьте новый текст предложенной задачи.

1. Пешеход прибежал на остановку одновременно с автобусом.

2. Автобус и пешеход  движутся в одном направлении (движение вдогонку).

3. С какой скоростью бежал пешеход?

4. Расстояние между автобусом и пешеходом 180 м.

5. Время пешехода 12 с. 

6. Скорость автобуса 19 м/с.

7. Время автобуса в пути 12 с.

	Продолжительность выполнения задания
	5-7 минут.

	Система оценивания задания
	Верно составлен новый текст задачи 3 балла. 

	Пример решения
	Модельный ответ. 2,4,6,7,5,1,3 или 2,4,5,6,7,1,3
Автобус и пешеход  движутся в одном направлении (движение вдогонку). Расстояние между автобусом и пешеходом 180 м.

Скорость автобуса 19 м/с. Время автобуса в пути 12 с.

Время пешехода 12 с. Пешеход прибежал на остановку одновременно с автобусом.

С какой скоростью бежал пешеход?


Время автомобиля при движении вдогонку 


__________





Скорость автомобиля при движении вдогонку


__________





Время мотоцикла при движении вдогонку до разворота


__________





Скорость мотоцикла при движении вдогонку


__________





Расстояние между постом и автомобилем в момент разворота мотоцикла при движении вдогонку


_______   ________________





Расстояние между постом и местом разворота мотоцикла при движении вдогонку


______   __________





Скорость автомобиля при движении навстречу


__________





Скорость мотоцикла при движении навстречу


__________





Расстояние между автомобилем и мотоциклом при движении навстречу


____    _________________





Скорость сближения  автомобиля и мотоцикла при движении навстречу


________     _________________





Время, через которое автомобиль и мотоцикл встретятся при движении навстречу


______    _______________________





Время, через которое автомобиль и мотоцикл встретятся при движении навстречу


?, t = S : vсбл.





Время автомобиля при движении вдогонку 


12 мин





Скорость автомобиля при движении вдогонку


105 км/ч





Время мотоцикла при движении вдогонку до разворота


10 мин





Расстояние между постом и автомобилем в момент разворота мотоцикла при движении вдогонку


?, SA = vt








Расстояние между постом и местом разворота мотоцикла при движении вдогонку


?, SM = vt





Скорость автомобиля при движении навстречу


105 км/ч





Скорость мотоцикла при движении навстречу


15 км/ч





Расстояние между автомобилем и мотоциклом при движении навстречу


?, S = SM + SA





Скорость сближения  автомобиля и мотоцикла при движении навстречу


Vсбл. = VA + VM





Скорость мотоцикла при движении вдогонку


210 км/ч








2

